
	           درختان سنگي

تنه های درختان سنگی، یک نوع از فسیلها هستند. مواد گیاهی که به شکل رسوب به خاک سپرده شده و از پوسیدگی توسط اکسیژن و موجودات محافظت شده اند؛ توسط جریان آبهای زیرزمینی که غنی از مواد جامد محلول مانند سیلیس، کلسیت، پیریت و یا مواد معدنی دیگر مثل اوپال هستند جایگزین مواد گیاهی اصلی شده و در نتیجه، یک فسیل از مواد چوبی تشکیل می شود که اغلب بخشهای ان مثل پوست، چوب و ساختار سلولی حفظ شده است.
. 
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تنه درخت سنگ شده در پارک جنگلی درختان سنگ شده در نزدیکی هالبروک, آریزونا. 

برخی از نمونه های چوبهای سنگ شده چنان محافظت شده اند که مردم متوجه نمی شوند فسیل هستند تا زمانی که آنها را از نزدیک ببینند یا از وزن آنها تعجب کنند .نمونه های که کاملا حفظ شده باشند کمی غیر معمول هستند،با این حال در این نمونه ها پوست و ساخت های چوبی عموما مشاهده می شوند.
برخی از تنه های درخت سنگ شده حاوی شگفتی های دیدنی و جذاب هستند. حفره های درون آنها به عنوان محل تبلور بلورهای کوارتز زرد  و یاقوت ارغوانی نمایشگر تصاویر بسیار زیبایی هستند.
در ایران درختان فسیلی سیلیسی شده در مشکین شهر استان اردبیل بعلت حفظ شدگی مناسب دارای اهمیت ویژه ای از نظر فسیل شناسی هستند.
این تنه ها از لحاظ بازسازی محیط زیست دیرینه ی کشور بسیار قابل توجه می باشند.
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تنه درخت سنگ شده در مشکین شهر .اردبیل

تهيه كننده : افسانه حسيني – كارشناس فسيل گياهي -
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